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सिय- 2 घंटे                                            अधिकिि अकं-35 
 

सामान्य निरे्दश: 

(i) कुल 12 प्रश्न हैं। सभी प्रश्न अनिवार्य हैं। 

(ii) इस प्रश्न पत्र में तीि खंड हैं: खंड अ, खंड ब और खंड स । 

(iii) खंड अ में र्दो-र्दो अंको ंके तीि प्रश्न हैं, खंड ब में प्रते्यक में तीि अंको ंके प्रश्न हैं; 

खंड स में पांच अंको ंका एक केस स्टडी आधाररत प्रश्न है। 

(iv) कोई समग्र नवकल्प िही ंहै। हालांनक, र्दो अंको ंके एक प्रश्न और तीि अंको ंके र्दो 

प्रश्नो ंमें एक आंतररक नवकल्प प्रर्दाि नकर्ा गर्ा है। आपको ऐसे प्रश्नो ंमें से केवल 

एक नवकल्प का प्रर्ास करिा है। 

(v) र्नर्द आवश्यक हो तो आप लॉग टेबल का उपर्ोग कर सकते हैं लेनकि 

कैलकुलेटर के उपर्ोग की अिुमनत िही ंहै। 
 

 

प्रश्न 

संख्या 
प्रश्न अंक 

 खंड अ  

1 समतापीय प्रक्रिया क्या है ? समतापीय  प्रक्रिया के लिए आवश्यक शतें क्या 
हैं? 

2 

2 िैप्िास ने गैसों में ध्वनन की वेग के लिए न्यूटन के फामूिूा को क्यों और 
कैसे सही क्रकया ? 

OR 

ध्वनन की गनत पर ननम्नलिखित कारकों के प्रभाव की चचाू करें: 

(अ) दबाव       (ब) घनत्व          (स) आरू्द्ता        (ड) तापमान 

2 



3 िोच के मापाांक को पररभाषित करें इसके तीन घटकों के नाम लिखिए|   2 

 खंड ब  

4 एक सांरचनात्मक स्टीि रॉड की त्रिज्या दस लमिी मीटर और िम्बाई एक 
मीटर है | एक सौ क्रकिो न्यूटन बि F इसे िम्बाई के अनुददश फैिाता है | 
गणना करें : 

(अ) स्रेस   (ब)    एिोंगेशन       (स) स्रेन 

यह देिते हुए क्रक सांरचनात्मक स्टीि का यांग मापाांक 2.0 × 1011 N m–2. 

3 

5 केलशका ट्यूब में र्द्व के ऊपर उठने का आरोही सिू व्युत्पन्न कीजिये |  क्या 
होगा अगर केलशका ट्यूब की िम्बाई र्द्व के ऊपर चढ़ने की उांचाई से कम है 
? समझाइये | 

3 

6 स्पष्ट कीजिये क्रक कैसे एक छोटा गोिाकार कठोर षपांड एक श्यान र्द्व स े
गगरते हुए अांनतम वेग प्राप्त करता है अतः अांनतम गनत के लिए एक व्यांिक 
व्युत्पन्न कीजिये | 

3 

7 कैिोरीलमिी क्या है? 

0 डडग्री सेजससयस पर 0.15 क्रकिोग्राम बफू को एक कंटेनर में 50 डिग्री सेल्सियस 

पर 0.3 डकलोग्राम पानी के साथ डमडित डकया जाता है | पररणामी तापमान ज्ञात 

कीडजये | 

(a) बर्फ  के संलयन की गुप्त ऊष्मा = 3.35 ×105 J/kg, पानी के वाष्पीकरण के गुप्त 

ऊष्मा = 4200 J kg–1 K–1. 

3 

8 (ए) आप प्रनतवती और अपररवतनूीय प्रक्रियाओां स े क्या समझते हैं? उदाहरण दें 
|प्रनतवती    प्रक्रिया   होन ेके लिए  आवश्यक शतें क्या हैं 

 

(ब) उपर ददए गए पूण ूचि में काम क्रकया गया बताए| 
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OR 

शुरू में एक ही तापमान और दबाव पर एक आदश ूगैस के दो नमूनों का 
वॉसयूम V से 2V तक फैिने ददया िाता है , एक समतापीय प्रक्रिया से और 
दसूरा रुद्धोिम प्रक्रिया से | क्रकस मामिे में : 

(अ) क्रकया गया काम अगधक होगा  

(ब) अांनतम दबाव अगधक होगा  

(स) अांनतम तापमान अगधक होगा  

 अपने उत्तरों का औगचत्य लसद्ध करें | 
9 समझाइये क्रक क्यों : 

(अ) चांर्द्मा पर कोई वातावरण नहीां है (ब) ऊां चाई के साथ तापमान में गगरावट 
आती है  

3 

10.  कृपया ड्रा करें : 

(अ) शून्य के बराबर चरण कोण F के साथ SHM ननष्पाददत करने वािे 
कण का षवस्थापन समय ग्राफ  

(ब) वेग समय ग्राफ  

(स) कण का त्वरण समय ग्राफ  

3 

 

11 

(अ) एक साधारण हारमोननक रूप से कम्पन करने वािे कण की ऊिाू क्रकन 
कारकों पर ननभरू करती है ? 

(ब) एक 2 डकलोग्राम का कण (x = 1.5 sin (πt/4+ π/ 6)), के अनुसार SHM से गुजर 

रहा है , जब x मीटर में है और t सेकंि में है | कण की कुल यांडिक ऊजाफ डकतनी है ? 

OR 

ननम्नलिखित सरि आवत ू  गनतयों में से प्रत्येक के लिए सांगत सन्दभ ूवतृ्त 
खिगचये | कण की प्रारांलभक (t=0) जस्थनत , वतृ्त की त्रिज्या और घूणनू कण 
की कोणीय गनत को इांगगत करें | सरिता के लिए रोटेशन की ददशा प्रत्येक 
मामिे में वामावत ूहोने के लिए तय हो सकती है  

(अ) x=-2sin(3t+π/3 

3 



(ब) x=cos(π/6-t) 

 खंड स  

12 अनुप्रस्थ तरंग : यडि माध्यम के कणो ंको तरंग गडत उजाफ प्रसार की डिशा में समकोण 

पर कम्पन करते हैं तो तरंग को अनुप्रस्थ तरंग कहा जाता है | ये डशखा और गतफ के 

रूप में प्रसाररत होते है |  

अनुधैयफ तरंग : यडि माध्यम के कण तरंग गडत की डिशा में कम्पन करते हैं तो अनुधैयफ 

कहा जाता है | ये संपीिन और डवरलीकरण के रूप में प्रसाररत होते हैं और तरंग भी 

िाब या संपीिन तरंग के रूप में जानी जाती है | वसंत पर तरंग या हवा में तरंगे अनुधैयफ 

तरंगो ंके उिाहरण हैं | 

(i। एक अनुप्रस्थ िहर में, माध्यम के कण 

 (अ) प्रचार की ददशा में िांबवत ददशा में कां पन करते हैं  

 (ब) प्रचार की ददशा में समानाांतर ददशा में कां पन  

(स) सक्रकूि में स्थानाांतररत होते हैं  

(ड) अांडाकार में चिते हैं  
 

(ii)। एक अनुप्रस्थ िहर में होते है 

(अ) केवि लशिर  

(ब) केवि गत ू 

(स)लशिा और गत ूदोनों   

(ड) षवरिीकरण  और सांपीड़न  होत ेहैं 
 

(Iii) एक कम्पन क्वाटू्ि क्रिस्टि द्वारा उत्पाददत असरासोननक तरांगें हैं  

 (अ) केवि अनुधैय ू 
 (ब) केवि अनुप्रस्थ 
 (स) दोनों  

 )ड ( कोइ नहीां 
 

(iv)। ध्वनन तरांगें डकसमें सबसे तेि गनत से चिती हैं ? 

 (अ) ठोस 

5 



 (ब) तरि पदाथ ू

 (स) गैसों 
 (ड) वैक्यूम में  

 

(V)  हवा में ध्वनन तरांगों को धु्रवीकृत नहीां क्रकया िा सकता क्योंक्रक  

(अ) उनकी गनत छोटी है 

 (ब) उन्हें माध्यम की आवश्यकता होती है  

 (स) वे अनुदैध्य ू

 (ड) उनकी गनत तापमान पर ननभरू है 

 

 


